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ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/10/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Moisés Cerentini que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

032/2023 do dia 02/10/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar 

Garcia Silveira – Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador falou que 

viu em veículos de comunicação a foto de um agricultor do município, para qual lhe 

foi concedida uma medalha de Honra pelo Agronegócio na cidade de Cachoeira do 

Sul, na noite de sábado, dia sete de outubro, em um evento produzido pelo Jornal do 

Povo e Grupo Vieira da Cunha. Ressaltou que, ao homenagear o agricultor Márcio 

Menezes, estavam sendo homenageados todos os agricultores, só que ele em 

especial, pois ousou e apostou alto no fumo orgânico, o que lhe deu essa 

contemplação pela sua persistência e resultados em seu trabalho. O vereador 

solicitou que seja oficiado ao Márcio Menezes e sua família uma moção de aplausos 

na Casa. Destacou que isso vem de encontro com o trabalho que se é falado na 

câmara, pois assim como a atividade do Márcio Menezes, a sustentabilidade e a 

efetividade, também se tem na Frente Parlamentar em Defesa dos Plantadores de 

Tabaco, e que no dia 27 de outubro, às 19 horas, no Clube Cruzeiro, na localidade 

do Cortado, haverá uma grande homenagem, promovida pela Câmara de 

Vereadores e pela Frente Parlamentar, ao Dia do Fumicultor, pois se está 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

defendendo quem não tem seu trabalho reconhecido, tanto que nos governos 

federais, assinou e aderiu a Convenção-Quadro, que impede de ir adiante a 

atividade do fumo. Ressaltou a importância desta agricultura para a economia do 

município e sobrevivência das famílias, a estatística da Afubra é que para cada 

hectare de fumo, precisam sete hectares de soja para dar o mesmo resultado 

financeiro. O vereador falou que defende uma condição, um requisito, um traço da 

economia da região e do município que vem desde sua colonização que trouxe essa 

cultura, e que com os prejuízos com tempestades e granizo, se tem que incentivar 

para que fique o produtor em suas terras. O vereador fez uma observação do quem 

tem falado há bastante tempo, o mesmo tem criticado muito o presidente Lula, ao 

qual não tem nenhum agrado, mas que o presidente assinou a Convenção-Quadro, 

e que a crítica é para todos os governos, pois no intervalo de governos poderiam ter 

assinado o contrário e revogado o decreto, então a crítica é para todos os 

presidentes que passaram até o dia de hoje. Reforçou o convite para a reunião da 

Frente Parlamentar em Defesa dos Plantadores de Tabaco e falou que terá a 

presença de grandes autoridades que estão sendo convidados deputados da área, 

da região, do agronegócio, onde estarão debatendo esse dia que será destinado ao 

agricultor. Falou que esteve olhando o trabalho de manutenção na BR153, 

localidade de Capão do Veado, quem desce perto da propriedade do Parque Witeck, 

e falou para que o DENIT canalize a frente que ficou muito perigosa, tendo somente 

um bueiro de acesso, pois o turismo crescendo e se desenvolvendo, aumenta o fluxo 

de veículos no local e com isso ficando mais perigoso, portanto, seria boa essa 

canalização na vala já aberta ali, beneficiaria o turismo e consequentemente devidos 

recursos ao município. Falou que poderia ser organizado um refúgio para ônibus na 

parada em frente ao Corredor dos Rosa. Deixou registrado essa manifestação e que 

se oficie ao DENIT para aproveitar que está em manutenção do trecho para que se 

estude o projeto para canalizar a frente do Parque para que facilite o acesso, elimine 

e diminua os riscos aos turistas. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos 

os presentes e a quem assiste de seus lares. A vereadora falou que a última semana 

foi muito importante para a educação no município, na segunda-feira foi aprovado o 

Projeto de Lei 092/2023 na qual autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar 

Acordo de Cooperação Técnica com o Instituto Federal de Educação, Ciência e 
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Tecnologia do Rio Grande do Sul (IFSUL) o que é muito importante para a 

educação, pois através do qual se terá um polo de ensino técnico com cursos de 

Administração, Ciências Contábeis e Meio Ambiente, o município terá que 

implantação de placas de identificação, um coordenador para o polo, um professor 

facilitador, a infraestrutura da escola para receber os encontros presenciais que 

poderão ser mensal ou bimestral, os computadores da escola para as vídeo 

conferências para os alunos que não tem como acessar, os editais para as 

matrículas poderão ser abertas ainda no ano de 2023, o que é uma ótima notícia aos 

estudantes que não precisarão se deslocar para outros municípios para fazer esses 

cursos. Disse que no dia de hoje conversou com a Secretária de Educação, Rosana, 

a qual lhe informou que no dia 3 de outubro aconteceu uma reunião com a 

coordenação do Instituto Crescer Legal sobre o curso de Gestão Rural e 

Empreendedorismo que confirmou a abertura de uma nova turma para o ano de 

2024, e os estudantes entre 14 e 17 anos que estejam cursando o ensino regular e 

sejam de famílias de produtores rurais, em especial os fumicultores, poderão fazer 

sua inscrição até o dia 25 de outubro, quando serão selecionados até 24 estudantes 

para participar desse curso. Falou que no ano de 2023 foi a primeira turma do 

município no programa e foi muito importante e valioso para os estudantes, e 

parabenizou a secretaria Rosana pelo empenho em trazer os projetos ao município e 

a administração municipal pelo incentivo feito na educação sempre buscando novas 

alternativas de ensino. Destacou que na última quarta-feira, dia 4 de outubro, 

estiveram presentes no município, representantes da faculdade UNISC onde foi 

realizada uma reunião no colégio da localidade de Cortado com os representantes 

do Instituto São Jorge, com o Secretário da Saúde, Secretária de Educação e 

Presidente da Câmara onde se teve vários esclarecimentos sobre Práticas 

Integrativas e Complementares em Saúde (PICS) e também onde as professoras 

Chana, Luciana e Carol estiveram representando a UNISC e se colocaram à 

disposição do grupo e do município para apoiar e esclarecer qualquer duvida que se 

tenha a respeito desse assunto. Ressaltou que o Grupo do Instituto São Jorge tem 

essa preocupação com a saúde humana, vegetal e animal, buscando alternativas de 

uso da homeopatia e fitoterápicos para que não sejam usados tantos produtos 

químicos na alimentação quanto no cuidado das doenças. Parabenizou o grupo por 
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mais essa conquista. Vereador Maiquel Butzke - Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador falou sobre seu projeto 

em homenagem ao seu João José Kolbe, candelariense, que chegou no município 

de Novo Cabrais em 2006, sendo chamado de João do calçamento e João dos 

anzóis e das pescarias, se tornando um amigo dos munícipes. Seu João está nas 

ruas desde então trabalhando pesado, passou vários prefeitos pela administração 

municipal e seu João continua no calçamento das ruas do município. Parabenizou 

as pessoas que trabalham em serviço pesado e braçal, destacando o quão difícil 

está de conseguir mão de obra para serviço pesado, obras e colheita de fumo, e 

quem lida em serviço braçal se sabe que não é um serviço fácil de fazer, pois se tem 

o sol quente, embora tudo tenha sido facilitado, mas ainda assim é um serviço 

pesado. O vereador colocou essa indicação de Cidadão Cabraisense ao seu João, 

pois teve longas conversas com a população que conviveu e viu ele todos esses 

anos trabalhando pesado e no sol quente, recebendo por seu trabalho e provando 

que trabalhar dignifica o ser humano. Disse que seu João tem hoje 83 anos de 

idade, 17 anos em Novo Cabrais, segue sendo o João do calçamento, então é justo 

receber essa homenagem. O vereador falou também da chegada do Dia das 

Crianças e destacou a importância da criança para a vida dos adultos e que elas são 

o futuro do país, ressaltando que como figuras públicas, os vereadores e 

administração do município são exemplo para elas e terão que fazer tudo o que está 

ao alcance deles para melhorar a qualidade de vida das crianças, destacou os 

projetos que se tem em Novo Cabrais, como a música e a arte para criar cidadãos 

de bem e com futuro e que cada um faz parte desse processo e pode colaborar de 

verdade e com o coração diante de cada criança que precisar, fazendo seu melhor 

para melhorar o mundo de cada um. O vereador comentou que esteve conversando 

com Willian Schumacher, que é do Desenvolvimento Urbano, que no próximo 

pavimenta será liberado em torno de um milhão de reais, que se está sendo 

aguardado alcançar 70% do que já foi cadastrado, cadastrar novamente e garantir 

que não faltará espaço para garantira esse valor e fazer a pavimentação de, em 

torno de, 1 km dentro da cidade. Felicitou todas as crianças pela passagem de seu 

dia e parabenizou seu João pelo trabalho no município.  TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N° 006/2023 – 
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De autoria do Vereador Maiquel Butzke - Concede Título de Cidadão Cabraisense 

ao Sr. João Jose Kolbe. Aprovado. PROJETO DE LEI N°091/2023 – Dispõe sobre 

as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024. Aprovado. 

PROJETO DE LEI N°095/2023 – Autoriza abertura de Crédito Suplementar por 

Redução e por Excesso de Arrecadação.  Aprovado. PROJETO DE LEI N°096/2023 

– Autoriza abertura de Crédito Suplementar por Redução e por Superávit financeiro. 

Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Moisés Cerentini – 

Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador falou sobre a visita dos 

alunos do Projeto Crescer Legal na Câmara de Vereadores na última semana, 

ressaltando a importância desse projeto para os jovens do município. Relatou que 

esteve em Porto Alegre na última semana, na Secretaria da Cultura, onde foi tratado 

de assuntos sobre o Cemitério do Cedro, cuja história é contada de um jeito 

diferente por cada pessoa. Por isto, o vereador foi em busca de ajuda para 

esclarecimentos, conversou com o senhor Rubens, coordenador da Secretaria da 

Cultura, com Elma Santana, que é escritora e historiadora, Gabriel e Nanda do 

arquivo histórico e do município esteve presente a Marceli Menezes, que ingressa no 

Conselho do Turismo de Novo Cabrais, e Valesca de Franceschi, a proprietária de 

onde fica o cemitério. Foi encaminhado um ofício a um antropólogo para que ele 

venha fazer um estudo, pois nesse cemitério foram enterrados vários combatentes 

da Revolução Farroupilha, e não se tem explicação concreta, falou que se quer 

introduzir o município como berço de uma batalha no estado e assim fazer um 

levantamento do que realmente aconteceu. Ressaltou que na mesma semana já 

obteve uma resposta que já está sendo procurado nos arquivos e que em Rio Pardo 

já se encontra algum registro, será feito todo o levantamento e estudo para que o 

município seja colocado em um marco do estado. Disse que foi uma reunião que 

trará benefícios ao município acreditando assim vir mais recursos para Novo Cabrais 

através do turismo. Outro assunto que o vereador comentou foi sobre as trocas e 

colocação de lâmpadas na cidade por lâmpadas de led, destacando que já fazem 

mais de dois meses que encaminhou à secretaria uma lista de pontos e nome de 

moradores com lugares sem iluminação para que fosse feita a manutenção das 

fluorescentes, mas que não foi feito nada até o presente momento, e que foi 

informado por um servidor da Secretaria de Obras que para serem feitas algumas 
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manutenções se está procurando municípios vizinhos para pedir material 

emprestado e fazer os reparos. Foi informado ao vereador que é por falta de 

material, mas ele acredita ser falta de planejamento, pois ao saber qual material será 

usado não se pode esperar acabar o material existente para fazer um próximo, 

levando em conta que as licitações demoram. Disse que como a população paga a 

taxa de luz urbana então esperam um trabalho satisfatório, e que trabalham para 

que isso seja feito. Reforçou o convite do vereador Silomar, para que a população 

do município participe da reunião da Frente Parlamentar em Defesa dos 

Fumicultores no dia 27 de outubro, às 19 horas, no Clube Cruzeiro. Vereadora 

Angela Dumke – Retornando à tribuna, a vereadora cumprimentou o senhor João 

pela homenagem recebida e parabenizou ao colega Maiquel pela inauguração de 

seu estabelecimento. Falou sobre o pronunciamento de seu colega Silomar na última 

semana, e veio a tribuna para esclarecer alguns pontos que se informou. Disse que 

o servidor deixou de comparecer ao seu local de trabalho e assim sendo o prefeito 

municipal se recusou a pagar os dias em que o funcionário esteve ausente, 

esclarecendo agora que compete a justiça dizer se está certo o servidor que quer 

receber mesmo não trabalhando ou o prefeito que entende que se não trabalhou, 

não pode receber. Disse que na casa já foi cobrado do prefeito a respeito de 

servidores que apresentaram atestados e foi cobrado de tomar providências, sendo 

nesse caso este servidor apresentou vários atestados e nessa ocasião deixou de 

comparecer no local de trabalho. Destacou também que o colega falou que o 

município se transformou numa Sucupira, uma terra sem lei, e isso ela não concorda 

e lembrou que já tentaram fazer isso com Novo Cabrais, quando o partido desse 

colega estava a frente do executivo e que naquela época os medicamentos não 

ficavam no posto de saúde e sim no gabinete do prefeito, fazendo com que a 

população tivesse que se humilhar para receber os medicamentos, só tinha direito 

quem apoiasse o prefeito, pois no contrário, quando solicitasse o serviço de 

máquinas, não recebiam, o município estava sempre no vermelho pois fechava em 

déficit e não tinha crédito em nenhum lugar p serviços e nem para mercadorias. 

Destacou que hoje a realidade de Novo Cabrais é outra, a qual foi demonstrada na 

Audiência Pública do dia 28 de setembro com a Avaliação das Metas Fiscais do 

município o qual vem cumprindo com as metas estabelecidas e atendendo os 
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requisitos de Lei de Responsabilidade Fiscal. Falou que no período de janeiro a 

agosto se teve um desempenho favorável e sendo observado um superávit 

financeiro, as receitas estão maiores que as despesas, as despesas com 

manutenção do desenvolvimento do ensino corresponde 25,26% da receita de 

impostos e transferências, atendendo o limite que é de 25% da Constituição Federal, 

os gastos com a saúde, correspondem a 22,19% quando o cumprimento 

estabelecido é de 15%,estando acima do que é cobrado, nas despesas com pessoal 

está abaixo do limite prudencial de 57%, apresentando o limite de comprometimento 

de 47,19% para o Executivo, esclarecendo que é feito o possível para atender a toda 

população independente de cor partidária. Parabenizou as crianças munícipes e 

disse que no dia 10 de outubro terá um grande evento alusivo ao dia da criança 

realizado pela administração municipal, através da Secretaria de Educação em 

parceria com o SESC. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador cumprimentou o senhor 

Egídio Menezes que é um dos principais nomes do MDB de Novo Cabrais. Falou 

sobre a situação das estradas do município devido às fortes chuvas, destacando a 

localidade do Cortado e do Potreirinho que já foi feito patrolamento e que no dia de 

hoje foi conversar com o secretário André Rodrigues, mas o mesmo não estava, pois 

desde a manhã estava trabalhando no interior. Falou que entende que são muitas 

estradas do município para fazerem manutenção depois das chuvas, mas destacou 

a estrada da Miramont e a Linha Pfeiffer estão muito ruim, dificultando demais a 

trafegabilidade. Falou que viu a máquina terceirizada parada no dia de hoje perto do 

posto de gasolina, não sabendo se está com problemas mecânicos ou se foi 

determinação de não trabalhar nesse dia, só que se precisa urgentemente o 

patrolamento das estradas, pois tem algumas impossíveis de se transitar, vai acabar 

com carros e com o transporte escolar. Disse que há reclamações dos munícipes 

falando das condições de suas regiões, onde o vereador falou para a população que 

é um problema que se está sendo resolvido aos poucos, que estão trabalhando só 

não se sabe o dia que será em cada localidade. //Aparte: Vereadora Angela Dumke - 

Falou que esteve conversando semana passada com o secretário que lhe informou 

que a prioridade seria passar em todas as estradas e que essa máquina foi locada 

justamente para agilizar o serviço, e se a mesma está parada é por algum motivo.//. 
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O vereador parabenizou as equipes que estão na final do campeonato de futsal, 

disse que compareceu algumas vezes no ginásio, mas que tem acompanhado todos 

os jogos pelas redes sociais. Aproveitou para deixar, em nome da bancada do MDB, 

em seu nome, em nome do colega Pedro e do senhor Egídio Menezes, parabenizar 

o senhor João pelo título de cidadão cabraisense e ao vereador 

Maiquel pela proposta. Vereador Zauro Elias de Arreal – O vereador cumprimentou 

a todos os presentes e a quem assiste de casa. Parabenizou o senhor João pela 

homenagem e agradeceu a iniciativa do colega vereador Maiquel. Destacou que 

sempre chama o senhor João de guri pela vitalidade e disposição para trabalhar. 

Falou sobre o Dia das Crianças que se comemora no dia 12 de outubro, ressaltando 

que merecem todo o apoio, carinho e que muitas crianças não ganharão presente 

pelas dificuldades, mas que todas se sintam abraçadas e parabenizadas pelos 

vereadores. Disse também que no dia 12 de outubro se comemora o Dia de Nossa 

Senhora Aparecida e que todos os anos se faz uma romaria no cerro do Cortado, o 

Sertão, deixando o convite a todos independente de crença ou religião. Disse que no 

dia 15 terá em Cachoeira do Sul, a Romaria Mãe do Redentor da Diocese de 

Cachoeira, ficando todos convidados. Comentou sobre o encontro que tiveram no 

colégio Pedro Lovato, na localidade do Cortado sobre as Práticas Integrativas e 

Complementares em Saúde (PICS) e que lhe chamou a atenção quando as 

professoras da UNISC falaram da maneira como o município está tratando desse 

assunto, desse direito do cidadão, seja homeopata, ou seja qual for, ter o direito de 

escolher o seu medicamento e que Novo Cabrais ainda não tem a lei implementada 

no município, mas que já organizou na prática esses andamentos, já tem o Horto e o 

Instituto já funcionando, e que chamou a atenção das professoras é que vários 

municípios tem uma lei implementada mas não tem nenhum trabalho encima das 

PICS. O município de Novo Cabrais já tem um bom trabalho na base e só falta 

implementar a lei para de fato ter as PICS dentro do município como direito do 

cidadão. Falou da festa de Cristo Rei que aconteceu no domingo, dia 08 de outubro, 

na comunidade São Cláudio, no Cortado, destacando que a população de Novo 

Cabrais é um povo festeiro e que manifestam alegria em suas comunidades, 

destacando o grande público, bom almoço e alegria da reunião dançante na parte da 

tarde. Parabenizou a todas as equipes que participaram do campeonato de futsal, 
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pincipalmente aos finalistas e que continue ocorrendo tudo dentro da normalidade. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador 

Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 16 de outubro de 2023 às 18h00min. 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                              Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa               Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

 

Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke                                          Ver. Moisés Cerentini 

 

 

 

 

Ver. Pedro Henrique Gewehr                                      Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 

 

Ver. Zauro Elias de Arreal 

Presidente 


